

海口市琼山区新时代文明实践中心： 老爸茶里话新风

文 | 本刊记者 钟瑜



琼山区举办献礼二十大——“文明实践汇聚前行力量”主题宣讲活动。琼山区委宣传部供图

海口市琼山区，在老爸茶桌上，一堂堂特殊的“党课”正轮番上演。几张简易茶桌、一壶冒着热气的茶，干部群众围炉煮茶，一边品茶一边聆听党的二十大精神宣讲，推动党的二十大精神走“新”更入“心”。

群众在哪里，新时代文明实践就延伸到哪里。如何让党的创新理论飞入寻常百姓家，让新时代文明实践在宣传群众、凝聚群众、服务群众上更好发挥作用？海口市琼山区创新方式方法，巧妙融合本土文化，将基层党的思想引领工作与关爱百姓生活同频共振，润物无声地推动习近平新时代中国特色社会主义思想落地生根。

“烟火气”“泥土味” 春风化雨润民心

政策宣讲，讲什么？过度照本宣科，群众没学懂、记不透、用不上；形式枯燥无味，听众不知所云，收效甚微。怎么讲？新时期，政策宣讲形式多样，海南各地立足自身特色优势，创新方式载体，把“理论话语”转换成“群众语言”，将“理论观点”转换成“朴实道理”，用老百姓听得懂的语言，将党的创新理论掰开揉碎。

省委常委、海口市委书记罗增斌在海口市学习贯彻党的二十大精神宣讲团集体备课上提出，宣讲要突出政治性、现实性、创新性，提高精准度，增强说服力，提升感染力，注重以对象化、分众化、互动化的方式，用“小切口”反映“大主题”。

琼山区深入贯彻落实上级要求，抓住海南群众喜欢在老爸茶喝茶聊天的“小切口”，创新探索接地气的“益·老爸茶”政策宣讲模式，把讲台搬到街头巷尾、老爸茶店、大榕树下，用“百姓话”讲活“百姓事”，用“小故事”讲清“大道理”，让理论政策染上浓浓的“烟火味”“泥土味”，群众反响热烈，几乎场场活动爆满。

一边听讲一边喝茶，群众不时插话讨论，气氛轻松愉悦。“党的二十大精神要跟革命精神结合起来，我们不仅仅要学党的二十大精神，而且要回望革命历史，传承红军精神，弘扬革命精神。”大坡镇树德村委会塔昌村村口的大树底下，海口

市委党校副校长陈礼化身“百姓宣讲员”，与当地村民同喝“老爸茶”。他引经据典地讲述农村巨变，以小切口讲述大道理，用朴实的话语与当地群众共话农产品的发展前景，把二十大报告中全面推进乡村振兴的核心要义讲透讲明白，令在场的人深受启发。

在府城街道云露社区一家老爸茶店内，朝朝暮暮的烟火气息流淌着市井中的清欢。店内，一名身着红马甲、手拿《论中国共产党史》的老者格外引人注目。

“我是一名平凡又普通的老党员，今天跟大家聊聊土地革命时期的井冈山精神……”88岁的老党员王秀凯在店内为大家讲述党的历史和故事，近一个小时激情澎湃的脱稿宣讲，茶客们听得津津有味，不时报以热烈的掌声。

除了理论政策，移风易俗、好人好事、红色文化、家风家训、农技知识等均为“益·老爸茶”的“聊天”主题，一些连续听了多场的群众表